Sehr geehrte Damen und Herren,

im Anhang finden Sie einen Gastbeitrag zum ESM von Herrn Klaus-Peter Willsch MdB, der heute in der Fuldaer Zeitung veröffentlicht worden ist.

Herr Willsch wird bei den morgigen namentlichen Abstimmungen zum "Gesetzespaket zur Schaffung einer Stabilitätsunion" (ESM und Fiskalpakt) gegen die Annahme der jeweiligen Gesetze stimmen.

Zudem möchte ich darauf hinweisen, dass Herrn Willsch von Seiten der Fraktion bei der morgigen Debatte sechs Minuten Redezeit gewährt worden sind. Der Tagesordnungspunkt beginnt um 17 Uhr mit einer Regierungserklärung von Frau Bundeskanzlerin Dr. Angela Merkel. Die Aussprache wird bis ca. 20.15 Uhr andauern. Mit der Rede von Herrn Willsch ist ungefähr ab 18.30/19 Uhr zu rechnen.

Die Debatte wird im Internet unter www.bundestag.de übertragen. Auch die einschlägigen Nachrichtensender Phoenix, NTV und N24 werden live aus dem Bundestag berichten.

Gleichzeitig dankt Herr Willsch ganz herzlich all denen, die ihn mit den zahlreichen Zuschriften in seinem Kurs unterstützt haben. Aufgrund der hohen Anzahl kann Herr Willsch leider nur einen Bruchteil der Anfragen persönlich beantworten, er liest aber alle. 

Mit freundlichen Grüßen

Christian Raap
Büro Klaus-Peter Willsch MdB
Platz der Republik
D-11011 Berlin
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