Kommentare (8) 

Michael Pfeiffer, 13.11.2011 12:21 
Nachstehend bringe ich den Lesern die öffentliche Stellungnahme zu meiner öffentlichen Petition (Nr. : 4-16-07-35-030636) seitens der Vorsitzenden des Petitionsausschusses im Deutschen Bundestag zur Kenntnis :

Quelle: abgeordnetenwatch.de
Link: http://www.abgeordnetenwatch.de/kersten_naumann-650-5982--f121074.html#q121074 (hier: Suchbegriff "BMJ" führt zur nachstehenden öffentlichen Antwort)

Antwort von Kersten Naumann
33Empfehlungen
02.09.2008
Kersten Naumann

(Zitat :)
"Sehr geehrter Herr Pfeiffer,

Sie irren. Zu Ihrer Petition gibt es zwei Stellungnahmen des BMJ, deren Aussagen sich in der Ihnen zugegangenen Beschlussbegründung niederschlagen. Zwei Berichterstatter jeweils einer von der Koalition und der Opposition sind zum selben Ergebnis gekommen. Der gesamte Petitionsausschuss hat sich in dieser Angelegenheit einstimmig verhalten und das Petitionsverfahren zum Abschluss gebracht genau aus den Gründen, von denen Sie teilweise aus der Beschlussbegründung zitieren. Die Frage nach einem Verbot oder Untätigkeit des Deutschen Gesetzgebers ist abwegig, da jede Fraktion im Parlament entsprechend den demokratischen Prinzipien tätig werden kann.

Mit freundlichen Grüßen
Kersten Naumann"
(Zitat-Ende)

Link zur öffentliche Petition - mit (dort) verlinkter Beschlussbegründung :

https://epetitionen.bundestag.de/index.php?action=petition;sa=details;petition=553

Pet.-Nr. : 4-16-07-35-030636
BT-Drucksache : 16/9768
