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ARE-Kurzinformation-Fax/E-Mail-Kette Nr. 147
01.09.2008
An die ARE-Mitglieder und die Mitstreiter

aus den angeschlossenen und befreundeten Verbänden;

An die engagierten Rechtsstaatler, vor allem im Raum Sachsen

Wichtige Information, vorab per E-mail bzw. Fax am 31.08 bzw. 01.09.08.

Liebe Freunde, sehr geehrte Damen und Herren,

Es geht heute um die Punkte

1) Landgericht Dresden –Unsere  Aktion am 12. September d. J.

2)„Kyritz-Tag“ am  Mittwoch, den 03.09.08 und seine Bedeutung.

3) Forum „Aufarbeitung“ der Epoche 1945 – ca.1965- Stand und Entwicklung.

Siehe auch unsere plakative Monatsübersicht „September 2008“ - Anlage-

Zu 1) Hier geht es um unsere Aktion  „Behandlung“ der „Graurichter“ vom 

LG Dresden nach deren Wirken beim „Madaus-Verfahren“, das jetzt u. a. durch die ARE seine Fortsetzung besonderer Art finden wird. 

Zentralfigur  des Angriffs gegen die LG-Kammer ist der Vorsitzende Halfar.

Da wir bisher die Privatanschrift dieses „Graurichters“ Halfar nicht kennen, ihm daher also das geplante „Ständchen“ zum 60.Geburtstag nicht zu Hause bringen, sondern vor dem Landgericht,  ist der Ablauf der D e m o n s t r a t i o n am Freitag, den 12. September ab 11 Uhr in Dresden wie folgt vorgesehen: 

a) Versammlung der  Beteiligten 10 h 45 beim Landgericht (Haupteingang) in der Lothringer Straße 1.  Genauer Treffpunkt wird noch beschrieben und  Informationen werden an Teilnehmer rechtzeitig weitergegeben.

b) Verlesung der „Dresdner Resolution“,  Entrollen der Transparente und Ansprache, Übergabe der Texte zur Resolution ; „Ordensverleihung “ an Vorsitzenden Halfar oder  dessen Vertreter zwecks Weiterreichung.

Flugblätter und Kurzfassung zu mehreren Vorfällen der Justiz in Sachsen.

c) Anschließend Marsch zur Hospitalstraße 7 -Justizministerium -zwecks evtl. Kontakt bei Justizminister Mackenroth oder dessen Vertretung. Ansprache und  Übergabe der Dokumente und Presseerklärung.

Weiterhin Verteilung von Flugblättern auf dem Weg sowie der Kurzfassung der Abstrafung der „Graurichter“  mit Hinweis auf Befangenheit und die Internet- Aufnahme  in„Richterkontrolle“.

d) Versammlung der Teilnehmer (Lokal wird bekannt gegeben) zwecks Rück- und Ausblick  auf das weitere Vorgehen und das Verfahren.   -Verteilung der zusammenfassenden Informationen für Presse, Funk und Fernsehen.

Offizielles Ende gegen 13 Uhr 30.  Für Besucher von außerhalb bei geeignetem Wetter evtl.  kleine Führung in Dresden bis ca. 16 Uhr.

Zu 2) Trotz der nur noch verbleibenden 3 Tage bis zum 03. September wären wir dankbar, wenn heute und in diesen Tagen auch noch geworben wird für eine Teilnahme am Kyritz-Gedenktag mit der Gedenkstunde für die Opfer des Geschehens im Zusammenhang mit der so genannten „Boden- und Industriereform“ 1945 ff. und dem anschließenden Treffen in Kyritz. Siehe die zwei  beigefügten Einladungen  ( evtl. zur Erinnerung )                                      

Zu 3) Seit einiger Zeit arbeiten sowohl die ARE als auch speziell die in München ansässige und als gemeinnützig eingetragende  Fördergemeinschaft Recht und Eigentum – FRE e.V an der Organisation der Aufarbeitung und Dokumentation der ( bisher in der Öffentlichkeit zu wenig beachteten) Geschichtsepoche nach 1945 in der SBZ/DDR. - In der sogen. „Themen-Werkstatt“ werden zusammengestellt: 1.) die Geschichte vor 1945, 2.) das Schicksalsjahr 1945, 3.) die Umwälzungen in der sowjetischen Besatzungszone und in der DDR  4.)die  Nachnutzung ab 1989 und 5.) der kommende  AUFBAU EINER GEDENKSTÄTTE, evtl. nahe Kyritz.
Seit Ende März d.J. läuft eine sogen. „Werkstatt-Ausstellung“, die von Potsdam über Döllen
 ( nahe Kyritz in der Prignitz ) nach  Gut Behnkenhagen bei Stralsund gewandert ist, die laufend ergänzt und vervollständigt wird.

In diesem Rahmen wurde bereits seit anderthalb Jahren eine in Deutschland wohl einmalige, bisher über 1200 Seiten umfassende  Datenbank mit Namen, Familienschicksalen, Berichten zu den weggenommenen Besitzungen, Dokumenten und Zeitzeugnissen aller Art durch ehrenamtliche Tätigkeit zusammengetragen. Das ist vor allem das Verdienst eines ARE-Mitstreiters aus Thüringen, Dipl. Ing. Jürgen Gruhle. ( s. hierzu auch die ARE-Homepage; in Kürze folgt auch der Internet-Auftritt der FRE)

Der  aktuelle und wiederholte Appell geht an alle Zeitzeugen, deren Angehörige und Erben, vor allem Alt- oder Neu-Grundbesitzer: Sie mögen doch jetzt besonders aktiv zur weiteren Ausstattung des Aufarbeitungs-- und Dokumentationszentrums beitragen! Wegen der Chancen der Arbeit am Thema nach dem guten Start in Potsdam und Döllen! Wegen der ständig zunehmenden öffentlichen Aufmerksamkeit, die allein vor allem in Brandenburg aufgrund der Veranstaltungen und Werbung erreicht wurde!- Eile ist auch deshalb geboten, weil immer mehr Zeitzeugen leider nicht mehr vorhanden  sind und somit wertvolle Informationen und Daten, Materialien  und Schicksalsberichte von großem auch öffentlichen Wert verloren gehen. 

Alle Zeitzeugen werden daher um ein Signal der Mitwirkung gebeten. Wer schon  Daten „geliefert“ hat, möge sich evtl. um Ergänzung bemühen.

Hier auch die Anschrift von Jürgen Gruhle, dem „Datenbänker“ der ARE:

Dipl.Ing. Jürgen Gruhle, Am Steinberg 32, 99448 Nauendorf b. Erfurt,

Telefon:  036 209-40 983    E-mail:  juergen.gruhle@t-online.de

Achtung: Es  gibt nunmehr gute Aussichten, in relativ kurzer Zeit eine zentrale Stelle für die Ansiedlung dieser Institution der Erinnerung, Dokumentation und Aufarbeitung zu schaffen -  wir werden dazu berichten.

So hoffen wir auf gute und konkrete Zusammenarbeit und Unterstützung- gerade jetzt und verbleiben 

mit freundlichen Grüssen
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Manfred Graf von Schwerin

ARE-Bundesvorsitzender

Besuchen Sie uns gleich im Internet unter: www.are-org.de
ARE-Groß Kreutz :Am Gutshof 1,14550 Groß Kreutz, Tel. 033207/54402, Fax 033207/54403
ARE-Zentrum Hessen: Im Brühl 9, 34582 Borken/Hessen, Tel. 05682/730812, Fax 05682/730813

e-Mail: info@are.org   Internet http://are-org.de
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