M A N F R E D      G R A F     von    S C H W E R I N

Herrenhaus Plänitz – Hofstr. 5,  D 16 845 Plänitz    

                                 Telefon: 033970-51874 und 76, FAX: 033970-51875

KARIN STILKE GESTORBEN – Abschied von Deutschlands bedeutendem Fotomodell -  

Die 30er und 50er Jahre des 20. Jahrhunderts waren ihre große Zeit: Karin Stilke setzte als

erstes Fotomodell – heute würden viele zeitgeistgemäss sagen:„ Topmodel“ - Maßstäbe für anspruchsvolle  und seriöse Modefotografie. Und damit den Umgang mit dem Schönen und Dekorativen im weiten Feld der Fotografie.

Dies war nur möglich, weil Karin Stilke – übrigens bis ins hohe Alter – über eine ganz ungewöhnlichen Ausstrahlung verfügte, bei der sich über die Schönheit hinaus ihr Charme,  Frische und eine überaus  natürliche Liebenswürdigkeit gesellte. Freundschaften zu schaffen und zu beleben gehörte dabei zum besonderen Ausdruck  ihrer gewinnenden Persönlichkeit

„Ohne gute Gefährten ist kein Glück zu finden“ lautete ein Motto. Soll wohl heißen: Glück, das gegeben wird, kehrt zum Ausgangspunkt zurück. „Das Sonntagskind“  Karin Stilke war dieser Ausgangspunkt.

Das Erleben eines Jahrhunderts mit seinen Höhen und Tiefen hatte sie geprägt, was aber ihrem überwältigenden Grund-Optimismus keinen Abbruch tat. Ohne  persönliche Selbstdarstellung gründete sie nach dem Ende der Karriere als Fotomodell zwei gemeinnützige Stiftungen und und unterstützte manche Tat im sozialen Bereich.

Das Hamburger Museum für Kunst und Gewerbe widmete ihr vor sieben Jahren  eine Ausstellung, in der ihr spannender Lebensweg am Betrachter vorbeizog. 

Bemerkenswert auch, dass Karin Stilke sich vor kurzem noch - ein Beweis  geistiger  Aufmerksamkeit - dem Zusammenschluss der ARE anschloss, die sich für Gerechtigkeit, Recht, Eigentum und Wiedergutmachung beim Aufbau Ost einsetzt. Als ältestes aktives Mitglied wurde sie zur „Ehrenseniorin“ ernannt. 

Jetzt ist Karin Stilke 99jährig in  Hamburg gestorben. - Es bleibt von ihr zurück die Erinnerung an eine  singuläre Persönlichkeit, die  der künstlerischen Modefotografie von internationalem Rang ein Gesicht gab.
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