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Prof. Dr. Dr. h.c. Nuß​ber​ger M.A. wird Rich​te​rin am Eu​ro​päi​schen Ge​richts​hof für Men​schen​recht

Die Di​rek​to​rin des In​sti​tuts für Ost​recht, Prof. Dr. Dr. h.c.  An​ge​li​ka Nuß​ber​ger M.A., wird Nach​fol​ge​rin der deut​schen Rich​te​rin Re​na​te Ja​e​ger am Eu​ro​päi​schen Ge​richts​hof für Men​schen​rech​te. 

Die par​la​men​ta​ri​sche Ver​samm​lung in Straß​burg sprach sich mit gro​ßer Mehr​heit für die Ju​ris​tin aus. Für Nuß​ber​ger sprach nach An​sicht von Ex​per​ten vor allem die Viel​zahl von Grund​rechts​be​schwer​den in Straß​burg gegen Russ​land. Nuß​ber​ger er​stell​te be​reits meh​re​re Be​rich​te, unter an​de​rem zur Rechts​kul​tur in Russ​land, dem rus​sisch-ge​or​gi​schen Kon​flikt und forsch​te zu den Min​der​heits​rech​ten in Ost​eu​ro​pa. 

Prof. Nuß​ber​ger ist der​zeit Pro​rek​to​rin für Aka​de​mi​sche Kar​rie​re, Di​ver​si​tät und In​ter​na​tio​na​les, als Di​rek​to​rin des In​sti​tuts für Ost​recht hat sie den Lehr​stuhl für Ver​fas​sungs​recht, Völ​ker​recht und Rechts​ver​glei​chung inne. Sie ist u.a. Mit​glied in der „Ve​ne​dig Kom​mis​si​on“ des Eu​ro​pa​rats und des Sach​ver​stän​di​gen​ko​mi​tees der in​ter​na​tio​na​len Ar​beits​or​ga​ni​sa​ti​on, ILO. 

Ihr neues Amt wird sie An​fang des neuen Jah​res an​tre​ten. 

Die ehe​ma​li​ge Bun​des​ver​fas​sungs​rich​te​rin Ja​e​ger schei​det aus Al​ters​grün​den zum Jah​res​en​de aus.  Der Eu​ro​päi​sche Ge​richts​hof für Men​schen​rech​te ist dem Eu​ro​pa​rat an​ge​glie​dert. 
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