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Pressekonferenz am 15.10.2013
Durch die Veröffentlichungen am 08. Oktober 2013 und die neuerliche Aufmerksamkeit bei der EU-Kommission und dem Büro für die Betrugsbekämpfung sowie beim Rechnungshof des Landes Brandenburg rückt die schon lange bekannte Schieflage der „Scheinrechtsnachfolger“ der LPG'en  erneut ins Rampenlicht. Seit langem ist bekannt -  und es wird auch von den Gutachtern der Enquete-Kommission darauf hingewiesen -  dass der gegenwärtige Zustand bei gescheiterten Umwandlungen von DDR Großbetrieben trotz des Zeitablaufs dringend einer rechtswirksamen Korrektur mit entsprechenden Konsequenzen bedarf.

Allein in Brandenburg sind 39 LPG-Umwandlungen laut Prof. Bayer vollauf fehlgeschlagen. Das heißt, sie sind  rechtlich nichtig. Weitere nicht im Gutachten und der Offenlegung der Betriebe genannten LPG'en  (Unterlagen bei ARE) kommen noch hinzu.

Die Landesregierung hat immer wieder Antworten auf die sachdienlichen Angaben verweigert, geschweige denn Vorkehrungen zur Korrektur bzw. sonstige rechtliche Maßnahmen durchgeführt.

Besonders gravierend ist es, daß nach der Anpassungshilfeverordnung keine Subventionen beantragt geschweige denn geleistet werden dürfen und laut Gerichtsentscheidung die Rückzahlung der Fördermittel verlangt werden kann. (D.h. Dies  eigentlich verlangt werden muss. Siehe hierzu auch Tagesspiegel 08.10.2013)

Im Vergleich mit anderen jungen Ländern hat sich Brandenburg besonders „verschlossen“ gezeigt.

Folgen zahlreicher Umwandlungen bzw.  Maßnahmen vieler LPG'en: 

- Mangelnde Vermögensauseinandersetzungen gegenüber den Mitgliedern;

 
-unzulässige Rücklagenbildung als Grund für die unterlassene Auszahlung an die Mitglieder.

Unabhängig vom möglichen Handeln seitens der EU, seitens der Rechnungshöfe und womöglich der Staatsanwaltschaften (Subventionsbetrug) bestehen aber auch Möglichkeiten grundlegender Korrektur im Interesse der Beteiligten und ohne Zerschlagung der Betriebe:
· Nachholung der Vermögensauseinandersetzung mit den Mitgliedern

· Korrektur des Handelsregisters

· Durchführung der Liquidation der LPG i.L.

Die Aktionsgemeinschaft Recht und Eigentum als Zusammenschluss auch der geschädigten Neusiedlererben und der Betroffenen von LPG-Unrecht hält es für erforderlich, die Öffentlichkeit auf diese besondere Situation noch vor Bekanntgabe des Schlussberichts zum Themenbereich V aufmerksam zu machen und dringenden Handlungsbedarf anzumahnen.

Für Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.
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