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Pressemitteilung

Pressekonferenz zum Jahr 20 nach der Wiedervereinigung:

ARE und UOKG rügen gravierende Mängel bezüglich der Aufarbeitung der Folgen der kommunistischen Gewaltherrschaft 

Am 11.10.2010 um 10 Uhr veranstaltet die Aktionsgemeinschaft Recht und Eigentum (ARE)

in Zusammenarbeit mit der Union der Opferverbände kommunistischer Gewaltherrschaft (UOKG) eine Pressekonferenz in den Räumen der LPK im Gebäude der Staatskanzlei Brandenburg,

Heinrich-Mann-Allee 107, 14473 Potsdam.

Folgende Fragestellungen stehen hierbei im Brennpunkt:

Warum ist es im Land Brandenburg  20 Jahre nach Wiedervereinigung und Beendigung der kommunistischen Gewaltherrschaft immer noch nicht gelungen, das im Zuge der Brandenburger Bodenaffäre geschehene Unrecht, aufzuarbeiten?

Warum ist es auch noch nicht gelungen, das Unrecht gegenüber enteigneten, diskriminierten und ungleich behandelten Bürgern, aufzuarbeiten?

Warum ist den berechtigten Forderungen der Betroffenen z.B. auf eine Novellierung des Landwirtschaftsanpassungsgesetzes, auf Anerkennung ihrer Rehabilitierung und auf besseren Schutz des Eigentums, einschliesslich der Rückgabe konfiszierten Eigentums aus Staatsbesitz, immer noch nicht Folge geleistet worden?

Warum geht die Arbeit der Enquetekommission nur schleppend voran, so dass der Eindruck erweckt wird, dass Aufarbeitungsansätze gleich wieder im Sande verlaufen sollen?

Woran liegt es, dass in Brandenburg ein so grundsätzliches Prinzip unseres Rechtsstaats, wie die Trennung der Gewalten Legislative, Judikative und Exekutive immer weniger funktioniert?

Auf der Konferenz werden u.a. Rechtsanwalt Dr. Thorsten Purps, Rechtsanwältin Catherine Wildgans und ARE-Bundesvorsitzender Manfred Graf v. Schwerin sprechen.
Fragen beantwortet das ARE-Büro in Plänitz unter  033970/ 51874.
Besuchen Sie uns gleich im Internet unter: www.are-org.de      
ARE-Plänitz : Hofstraße 5, 16845 Plänitz bei Neustadt/Dosse,  Tel.:033970/ 51874 / 6,  Fax 033970/ 51875
ARE-Zentrum Hessen: Westendstr. 14a,  34305 Niedenstein, Tel.: 05624/ 926258,  Fax: 05624/ 926268
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