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ARE Pressemitteilung

Berechtigte Alteigentümer und Erben müssen rechtzeitig Ansprüche anmelden

Aus gegebenen Anlass möchten wir erneut darauf hinweisen, dass „Alteigentümer“ mit Flächenerwerbsanspruch unbedingt ihre Ansprüche vormerken lassen müssen. Dies gilt besonders für diejenigen Berechtigten die bis jetzt noch keinen EALG Grundlagenbescheid von den zuständigen Ämtern bzw. dem Bundesausgleichsamt erhalten haben. Über diese Vormerkung bzw. Glaubhaftmachung des Anpruchs kann dann sicher gestellt werden das die in Frage kommenden Flächen im alten Heimatgebiet nicht  veräussert werden.

Praktische Beispiele, die wir selbst zu bearbeiten hatten, belegen eindeutig das beim Vorliegen entsprechender Hinweise zur Glaubhaftmachung sogar die Bescheiderteilung und die Abwicklung schneller auf den Weg gebracht werden kann.

Solange noch annähernd 160.000ha Agrarland für die Befriedigung von Ansprüchen aus dem zweiten Flächenerwerbsänderungsgesetz vorhanden sind, bestehen laut Gesetz die seit 2010 gegebenen Möglichkeiten auch für Erben bis zum vierten Glied. Von den bei der BVVG vorliegenden 190 offenen Anträgen sind nur 57 mit ihren Unterlagen vollständig.

Für Fragen stehen wir Ihnen gern zur Verfügung, insbesondere über die Möglichkeiten über das ARE-Tandemprogramm zum Ziel zu kommen.
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