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Liebe Mitglieder und Mitstreiter, Sehr geehrte Damen und Herren,
 
bei passender Gelegenheit lohnt es sich auf zurückliegende Entwicklungen und Auswirkungen zurück zu kommen und dies für das weitere Vorgehen zu verwerten.

Daher möchten wir Ihnen heute mit dieser Sonderausgabe die Rolle und das Engagement von Christian Wulff in einem zentralen Punkt unseres Einsatzes für den Rechtsstaat vor Augen führen. Besonderer Anlass hierzu kann sein, dass der frühere Bundespräsident nach vollständiger Rehabilitierung, vor allem nach den Kampagnen und Infamien aus den Medien und mit der blamablen Position eines Teils der Justiz, wieder voll am politischen Leben teilnimmt. Dies allerdings ohne ein offizielles Amt.

Seinen bemerkenswerten Bericht einer Abrechnung "Ganz oben Ganz unten" nehmen wir zum Anlass, einen Auszug (s. Anhänge) über seine Einstellung zum "erstaunlichsten Verfassungsbruch in der Geschichte der Bundesrepublik" (so Staatsminister a.D. Michael Naumann, ZEIT Herausgeber) hier mit für Sie dokumentieren. Zugleich empfehlen wir die Lektüre seines 2015 im Herder-Verlag erschienenen Buches.

Kürzlich hatte der ARE Bundesvorsitzende Graf von Schwerin Gelegenheit mit Christian Wulff in dessen Berliner Büro zu sprechen und auch über die Möglichkeiten des weiteren Vorgehens zu diskutieren.

Wir nutzen die Gelegenheit um Ihnen erneut einen Blick auf unsere "Plänitzer Bücherliste" zu geben und beantworten Ihnen gern weitere Fragen.

ARE Pressestelle

Anmerkung zum Buchauszug: Wenn der Autor sich über die Verhaltensweise der Verantwortlichen aus der Politik, besonders aus den jungen Ländern wundert, gegen die er seine Position verteidigen musste, konnte er dabei einige der wahren Hintergründe in ihrer mafiotischen Brisanz nicht voll einschätzen: Der Widerstand der Politiker aus dem Osten und ihrer Helfer hatte noch ganz andere Gründe, die wir umfänglich dokumentiert haben. Siehe auch J. Gerke " Nehmt und Euch wird gegeben", SPIEGEL Nr. 24 1995 "Bauernland in Bonzenhand", ARE Dokumentation zur Vermögensverschiebung, FAZ Dokumentation Klaus Kemper "Bauern, Bonzen und Betrüger"
( nähere Informationen gern auf Rückfrage ).
