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Erfahrungsbericht über einen begünstigten Flächenerwerb und den damit verbundenen Tandemvertrag.
Vorweg sei gesagt, dass ich durch einen Zufall an einem Treffen der Aktionsgemeinschaft Recht und Eigentum (ARE) teilnahm. -Hier lernte ich Graf von Schwerin und Frau Rechtsanwältin Wildgans kennen, die über die Themen Flächenerwerb und das damit verbunden sogenannte Tandemmodell referierte. Dieses Zusammentreffen war eine göttliche Fügung, wie ich im Nachhinein feststellen konnte. Es erleichterte vieles, weil es eine sehr gute Hilfe war und ist. Graf von Schwerin, aber auch und vor allem Frau Rechtsanwältin Wildgans haben mit ihrem Wissen und Geschick dazu beigetragen, dass aus dem ca. 20 ha Land beim ersten Verkaufslos, ca. 30 ha beim Dritten Verkaufslos wurden. Weiterhin lagen die Flächen auf der alten Scholle der Scheves und die Bonität war auch besser.

Nachdem ich Mitte 2011 einen Antrag auf begünstigten Flächenerwerb nach dem Ausgleichsleistungsgesetz und der Flächenerwerbverordnung bei der BVVG gestellt hatte, bekam ich von der BVVG sofort eine Vielzahl von Erklärungen, Berechtigungsunterlagen und Verpflichtungserklärungen. Zudem sollte ich eine Auflistung der zum Erwerb beantragten Flurstücke erstellen.

Fast 1 Jahr später erhielt ich von der BVVG Neubrandenburg das erste Flächenangebot mit der Gesamtfläche von ca. 22 ha wobei mehr als die Hälfte nicht zu landwirtschaftlichen Zwecken einsetzbar war und kaum landwirtschaftliche Flächen von meiner ursprünglichen Beantragung vorhanden waren.  -   

Dann folgten viele Verhandlungen, Besprechungen die überwiegend durch Frau RA Wildgans sowie der BVVG geführt wurden. Anzumerken sei noch, dass es nicht unwichtig ist, gute Ortskenntnisse von den von der BVVG vorgeschlagenen zu erwerbenden Flächen zu haben. Parallel dazu wurde mir durch Graf von Schwerin und Frau RA Wildgans das sogenannte Tandemmodell vorgestellt und erläutert. Dies sieht vor, dass der Alteigentümer eine von der BVVG vorgeschlagene Fläche erwirbt und ein Pächter diese durch ein Darlehen in Höhe des Kaufpreises finanziert. Dieses Modell, ausgearbeitet von Graf von Schwerin und seinem ARE- Team, ist von den Beteiligten selbst auszuhandeln. Als wir einen Pächter gefunden hatten und uns über die Regularien einig waren (natürlich unter Mithilfe von Graf von Schwerin und Frau RA Wildgans), wurde der Tandemvertrag, nach abgeschlossenem Kaufvertrag mit der BVVG, gültig. 

Abschließend sei gesagt, dass ich mich und zu jeder Zeit bei der ARE in Persona, Graf von Schwerin und Frau RA Wildgans verlassen konnte, die akribisch meine Interessen vertreten haben.

Dafür möchte ich nochmals meinen Dank aussprechen.
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